
 
  



 
 

Nota metodologica 
 
L’indagine è stata realizzata su un campione di 829 studenti (350 maschi – 479 femmine –) 
frequentanti scuole medie superiori della città di Milano. Il rilevamento è stato effettuato in 
classe, attraverso la somministrazione di un questionario anonimo a risposte chiuse, tra i 
mesi di dicembre 2019 e febbraio 2020. 
 
 
Aggregazione dei dati 
 
Oltre al dato complessivo, i risultati sono stati differenziati in basse al sesso del rispondente 
e alla scuola (licei vs istituti tecnici e professionali) 
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Tabelle riepilogative per sesso e per tipo di scuola  
 
N.B. Le cifre indicate indicano le % di risposta. Nelle domande a risposta esclusiva 
l’eventuale complementare a 100 (non riportato in tabella) indica i non-responders 
 
COSTITUZIONE E INTEGRAZIONE 
 
Tra le tre seguenti versioni dell’articolo 3 della Costituzione Italiana, qual è quella corretta? 

 Totale Maschi Femmine 
Tutti i cittadini hanno pari dignità sociale e sono eguali 
davanti alla legge, senza distinzione di sesso e di opinioni 
politiche. 

3,9 5,1 2,9 

Tutti i cittadini hanno pari dignità sociale e sono eguali 
davanti alla legge, senza distinzione di sesso, di razza, di 
lingua, di religione, di opinioni politiche, di condizioni 
personali e sociali. 

82,0 81,7 82,3 

Tutti coloro che hanno la cittadinanza italiana hanno pari 
dignità sociale e sono eguali davanti alla legge, senza 
distinzione di sesso, di razza, di lingua, di religione, di 
opinioni politiche, di condizioni personali e sociali. 

12,8 10,9 14,2 

 
 
Cosa significa, secondo te, “Integrazione culturale”?  

 Totale Maschi Femmine 
Adeguarsi tutti alla cultura della maggioranza 9,5 13,4 6,7 
Cercare di dimostrare agli altri che la propria cultura è la 
migliore 

1,4 2,6 0,6 

Conoscere e rispettare le culture di tutti 89,0 84,0 92,7 
 
 
Il confronto tra culture diverse secondo te è?  

 Totale Maschi Femmine 
Utile, perché ci avvicina gli uni agli altri 13,0 15,4 11,3 
Noioso, perché spesso non ci si capisce  2,8 5,4 0,8 
Interessante, perché ci fa comprendere punti di vista e stili 
di vita differenti 

84,2 79,1 87,9 

 
 
Quale tra queste tre parole indica meglio, secondo te, l’integrazione culturale?  

 Totale Maschi Femmine 
Accoglienza 18,5 16,6 18,8 
Solidarietà 12,7 12,3 12,9 
Rispetto 68,2 70,3 66,6 

 
 
Preferisci avere rapporti di amicizia con…  

 Totale Maschi Femmine 
Persone che hanno le mie stesse origini culturali, perché 
l’amicizia è più facile  

7,8 13,7 3,5 

Persone che hanno origini culturali diverse dalle mie, 
perché l’amicizia è più interessante 

5,7 5,1 6,1 

Indifferente 86,1 80,6 90,2 



Secondo te è giusto che te un bambino nato in Italia abbia la cittadinanza italiana anche se i 
suoi genitori non sono di origine italiana e non hanno la cittadinanza italiana?  

 Totale Maschi Femmine Tot Milano 
Si 83,8 79,6 88,2 85,5 

 
 
Ti è mai capitato di assistere ad episodi di razzismo tra ragazzi e ragazze della tua età? 

 Totale Maschi Femmine 
Spesso 10,7 11,1 10,4 
Qualche volta 37,5 33,1 40,7 
Raramente 36,1 35,7 36,3 
Mai 15,6 19,7 12,5 

 
 
Qual è il tuo parere riguardo il razzismo?  

 Totale Maschi Femmine 
Lo considero inaccettabile 81,7 74,6 86,8 
Non ci ho mai pensato. E’ una cosa che non mi riguarda 2,9 4,6 1,7 
Ognuno deve essere libero di pensarla come vuole, 
anche sul razzismo. 

14,2 18,9 10,9 

 
 
 
CONSUMI CULTURALI 
 
Quali di questi social network e sistemi di messaggistica utilizzi?  

 Totale Maschi Femmine 
Facebook 33,8 37,4 31,1 
Twitter 16,8 12,6 19,8 
Whatsapp 99,2 99,4 99,0 
Ask fm 2,5 1,7 3,1 
WeChat 2,7 2,0 3,1 
Telegram 31,2 50,3 17,3 
SnapChat 35,5 19,7 47,0 
This Crush 13,6 11,7 15,0 
Instagram 95,3 93,4 96,7 
FB messenger 21,8 20,9 22,5 
Skype 22,2 18,3 25,1 
Linkedin 1,1 0,9 1,3 
Pinterest 23,4 6,6 35,7 
Tik Tok 27,7 14,0 37,8 

 
 
Hai mai fatto oppure vorresti fare una delle seguenti esperienze formative all’estero? 

 Fatta Vorrei 
farla 

Non mi 
interessa 

Frequentare un corso di lingua all’estero  31,5 54,2 13,4 
Frequentare 2/3 mesi di scuola superiore all’estero  3,3 67,1 28,2 
Frequentare 6 mesi/1 anno di scuola superiore all’estero.  2,8 60,8 35,2 
Frequentare l’università all’estero  - 62,6 35,5 

  
 
 



 
Hai mai fatto oppure vorresti fare una delle seguenti esperienze formative all’estero? 

 Vorrei farla M Vorrei farla F 
Frequentare un corso di lingua all’estero  52,3 55,5 
Frequentare 2/3 mesi di scuola superiore all’estero  58,3 73,5 
Frequentare 6 mesi/1 anno di scuola superiore all’estero.  54,6 65,3 
Frequentare l’università all’estero  47,7 73,5 

 
 
Ti capita di  frequentare questi luoghi, da solo o con amici? - NON con la scuola 

 Spesso Mai 
Totale Maschi Femmine Totale Maschi Femmine 

Cinema 31,4 28,9 33,2 1,2 1,1 1,3 
Teatro 4,5 4,9 4,2 50,3 33,6 40,7 
Musei/mostre 8,7 6,0 10,6 25,2 32,9 19,6 
Manifestazioni sportive 13,6 22,6 7,1 39,9 24,3 51,4 
Concerti/festival 18,5 11,1 23,8 14,1 21,4 8,8 
Librerie/biblioteche 13,4 8,6 16,9 25,2 36,6 16,9 
Discoteca 20,4 20,3 20,5 26,1 26,9 25,5 

 
 
Quanti libri NON scolastici leggi in un anno?  
 Totale Maschi Femmine 
Nessuno  23,0 32,0 16,5 
1 o 2  36,7 35,1 37,8 
Da 3 a 6  23,2 20,3 25,5 
Più di 6  16,6 11,7 20,3 

 
 
 
SPORT 
 
Quante ore alla settimana pratichi sport, oltre quello praticato durante l’orario scolastico? 

 Totale Maschi Femmine 
Meno di 2 ore 13,5 11,4 15,0 
Da 2 a 4 ore 26,2 25,4 26,7 
Più di 4 ore 36,2 46,3 22,5 
Non ho mai pratico sport fuori dalla scuola 3,4 2,0 4,4 
Non pratico più sport fuori dalla scuola 23,9 14,6 30,7 

 
 
Pratichi sport a livello amatoriale o agonistico? 

 Totale Maschi Femmine 
Amatoriale 41,6 40,0 42,8 
Agonistico 29,0 41,1 20,0 
Non risponde 29,4 18,9 37,2 

 
 
 
 
 
 
 
 



AMICI, FAMIGLIA 
 
Hai il ragazzo/la ragazza? 

 Totale Maschi Femmine <16 anni >16anni 
Si 29,9 26,9 31,9 21,6 35,4 
No 69,0 71,8 67,3 77,2 63,8 

 
 
Se dovessi definire i tuoi rapporti con i tuoi coetanei a scuola e nel gruppo di persone che 
frequenti, quale delle seguenti parole sceglieresti?  

 Totale Maschi Femmine <16 anni >16anni 
Ottimi 37,6 42,0 34,4   
Soddisfacenti 51,6 50,6 52,4   
Insoddisfacenti 5,1 2,9 6,7   
Difficili 5,1 3,4 6,3   

 
 
Riguardo il tuo aspetto fisico, quanto ti piaci? 

 Totale Maschi Femmine <16 anni >16anni 
Molto 11,3 17,4 6,9   
Abbastanza 44,0 55,7 35,5   
Così così 32,2 20,0 41,1   
Poco / per nulla 11,8 5,4 16,5   

 
Sei nato in Italia?  

 Totale 
Si 92,2 

 
I tuoi genitori sono 

 Totale 
Entrambi italiani 73,9 
Mamma italiana, papà non italiano 2,3 
Papà italiano, mamma non italiana 5,3 
Entrambi non italiani   18,3 

 
 
Ti senti di più:  

 Totale Maschi Femmine 
Cittadino della città in cui vivi 29,6 32,9 27,1 
Cittadino della tua nazione di origine (se è diversa 
da quella in cui vivi attualmente) 

9,3 9,4 9,2 

Cittadino italiano 41,9 39,7 43,4 
Cittadino europeo 17,6 16,6 18,4 

 
 
Con chi vivi abitualmente? 

 Totale 
Mamma e papà 76,2 
Solo mamma 14,4 
Solo papà 2,1 
Mamma e il suo nuovo compagno 4,7 
Papà e la sua nuova compagna 0,4 
Non vivo con i genitori 1,6 



Quali altri parenti vivono abitualmente con te? 
 Totale 

Sorella/Fratello 76,6 
Sorellastra/fratellastro 3,0 
Nonna/nonno 11,2 
Altri parenti 5,1 

 
 
Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quale delle seguenti parole sceglieresti? 

 Totale Maschi Femmine <16 anni >16anni 
Piacevole 39,0 40,6 37,8   
Tranquilla 30,4 35,4 26,7   
Conflittuale 25,1 19,7 29,0   
Critica 4,9 3,4 6,1   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



LAVORO  
 
Cosa pensi del tuo futuro lavorativo?  

 Totale Maschi Femmine Liceo  Tec/prof 
Penso che troverò facilmente 
lavoro 

22,3 31,1 15,9 17,7 28,3 

Penso che non sarà facile trovare 
lavoro 

59,0 49,4 66,0 60,8 56,7 

Non ci penso, è un problema che 
non mi pongo adesso. 

18,3 19,4 17,5 21,1 14,7 

 
 
Indica con un punteggio – da 1 a 5 – quanto sono importanti (secondo te), per trovare 
facilmente lavoro, le seguenti condizioni: 1= nessuna importanza, 5= massima importanza 

 Totale Maschi Femmine Liceo Tec/prof 
Fortuna 3,0 3.23 2,9 3,0 3,0 
Capacità individuali al di là della 
preparazione scolastica /universitaria 

4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 

Amicizie influenti 2,9 3,1 2,7 2,8 3,0 
Buona preparazione scolastica universitaria 4,0 3,9 4,2 4,1 4,0 
Tradizione professionale familiare 2,5 2,6 2,4 2,4 2,5 
Buone condizioni economiche della famiglia 2,8 2,9 2,7 2,8 2,7 
Abitare in un territorio ricco e sviluppato 3,5 3,5 3,5 3,6 3,4 

 
 
Secondo te in Italia, nell’ambito lavorativo, donne e uomini hanno le stesse opportunità e lo 
stesso trattamento?  

 Totale Maschi Femmine Liceo  Tec/prof 
Si, sia formalmente che 
sostanzialmente 

11,0 19,7 4,6 6,2 17,2 

No, né formalmente né 
sostanzialmente  

9,8 8,0 11,1 11,5 7,5 

Formalmente sì, ma non sempre 
sostanzialmente – le donne sono 
svantaggiate 

70,4 59,7 78,3 78,3 62,8 

Formalmente sì, ma non sempre 
sostanzialmente – gli uomini sono 
svantaggiati 

1,0 1,7 0,4 0,4 1,7 

Non lo so 7,7 10,6 5,6 5,3 10,8 
 
 
Quale delle seguenti affermazioni condividi di più?  

 Totale Maschi Femmine Liceo  Tec/prof 
Il lavoro è lo strumento più 
importante attraverso il quale ci si 
realizza 

25,6 28,6 23,4 29,4 20,6 

Il lavoro è lo strumento che ci 
consente di mantenerci 
economicamente dando modo di 
trovare altrove la propria 
realizzazione (interessi culturali, 
famiglia, passioni...)  

73,3 69,4 76,2 69,1 78,9 

 



 
Secondo te in Italia, rispetto a 20 anni fa, l’offerta di lavoro complessiva - 
indipendentemente dal tipo di lavoro - è:  

 Totale Maschi Femmine Liceo Tec/prof 
Aumentata per i lavori più qualificati 
diminuita per il lavori meno qualificati 

21,6 24,9 19,2 20,5 23,1 

Aumentata per il lavori meno qualificati 
e diminuita per il lavori più qualificati 

18,5 17,1 19,4 22,8 12,8 

Aumentata per tutti i tipi di lavoro 6,9 7,4 6,5 5,8 8,3 
Diminuita per tutti i tipi di lavoro 25,9 25,7 26,1 23,5 29,2 
Non lo so 26,7 24,3 28,4 27,1 26,1 

 
 
Hai mai sentito parlare del “sindacato dei lavoratori” ? 

 Totale Maschi Femmine Liceo Tec/prof 
Si 70,1 68,0 71,6 72,7 66,7 

 


